



种下一棵希望树

□ 徐俊霞

社区贴出通知，要组织一次亲子植树活动，上幼儿园大班的女儿兴奋地摩拳擦掌，她长这么大还没种过树呢。

周日早晨，女儿蹦蹦跳跳地跟着我来到物业管理办，已经来了不少小朋友和家长。物业办的工作人员详细介绍了种树的注意事项和认养事宜，我和女儿领了5棵树苗和工具，跟随着工作人员来到了社区的亲子林。

好大一片空地！业主们纷纷欢呼起来。春节前，我们的社区刚刚投入使用，这片亲子林是物业办专门为业主保留的，建设家园，人人有责嘛！主办方的发令枪一响，活动现场立刻热闹起来。家长忙着挖坑，孩子忙着担水，素不相识的业主们瞬间变得熟络起来，一边干活，一边聊天。

女儿站在一旁仔细地观察我怎么挖树坑，看到我把树坑挖成长30厘米、宽40厘米、深50厘米的样子，女儿还拿出卷尺测量：“妈妈，这个坑不够深。”“好，那咱们再挖深一些。”我用力地用铁镐把坑刨深一些。在我的指导下，女儿拿起一棵小树苗放进树坑，放直，扶正，我用铁锹培土。女儿干活的架势还真像那么回事。

女儿问我：“妈妈，小树长大了能做什么？”我耐心地给她讲解：“小树长成大树，可以净化空气，保护环境，我们吃饭用的筷子，你写字用的铅笔都是用树做成的。”女儿歪着头想了想说：“小树长大了，我们就不怕沙尘暴了。”“对，有了树，我们人类就可以阻挡风沙。”那我以后用筷子和铅笔也节省一些，



是不是也是爱护环境？”“对，彤彤真聪明！”我赞赏地望着女儿，女儿举一反三的能力让我欣慰。

时间溜得真快，马上就到中午了，我们的5棵小树都种好了，女儿跑前跑后，脸上红扑扑的，额头已经渗出了细密的汗水。“来，彤彤，我们给小树挂上树牌好吗？”我把写有女儿名字的小卡片递给她。“好，这棵小树叫彤彤。”女儿踮起脚尖将小卡片挂在树杈上，“这棵小树也叫彤彤。”

最后，我们给小树浇了一次水，女儿不解地问我：“小树需要经常喝水吗？”我告诉她：“小树和小朋友一样都需要喝水。”

收拾工具的时候，女儿两眼盯着小树，一副恋恋不舍的模样，我笑道：“宝贝，今后你可以经常来看望小树，比比谁长得快。”

“真的吗？妈妈，我以后可以经常来看小树吗？”女儿立刻高兴起来。“当然，这几棵挂有你名字的小树，你要负责到底。”“太好了，小树，再见了，以后每个周日，我都会来看你，给你喝水。”女儿抚摸着小树，认真地承诺。

看着女儿与小树亲昵的模样，我身上所有的辛劳一扫而空，多么可爱的画面，多么感人的一幕，今朝种下亲子树，明年春色绿家园，希望女儿和小树一样能够茁壮成长。



给孩子找个好老师

□ 刘保军

学校里的老师都是好老师，但对每个学生而言，适合自己的才是好老师，所以好老师不会多，也许只有一个。

这是概率问题，有点靠运气。所以有人说，一辈子碰上一个好老师，就是你最大的幸运。

与其把赌注押到碰运气上，不如自己找，而且很好找，这个好老师就是书。阅读的力量是无穷的，有时书中的一句话，就可以改变孩子的观念，给孩子以无穷的力量，有时一句话甚至可以改变孩子的一生。

不管家长如何努力与孩子做朋友，但在孩子心目中，有时难免成为说教者和唠叨者，这个角色讨人嫌。但书不同，它会成为孩子永远的良师益友。

其实，很多家长都知道读书的好处，有的很早就逼孩子读文学名著。这样做往往适得其反，只会让孩子厌恶读书。

家长对孩子读书这件事要淡定，不要猴急猴急的。小学低年级主要培养阅读习惯，一是可以放手让孩子订阅一些喜欢的报刊，二是家长可以读书让孩子听。选书的关键是孩子喜欢，喜欢了才会持久，才会逐渐形成习惯。

有些教师不提倡孩子读漫画书，这个观念值得商榷。只要孩子喜欢读，还是让他读吧，一个年龄段有一个年龄段的阅读能力和爱好，如果非把这个阶段割断了，也许就破坏了他的阅读习惯。其实经过漫画阶段后，就会过渡到阅读文字书籍阶段，家长和教师所做的就是在适当时候正确引导。

让孩子喜欢读书，家长首先要喜欢读书。有个学生非常喜欢读书，究其原因，还是受到父母读书的影响。很小的时候，每天晚上睡觉前，妈妈都拿着书看。尽管她看不明白书里写的是什么，但看到妈妈读得那么专注，她就充满了好奇，要妈妈给她讲。就这样，她在妈妈的读书声中长大，对读书充满了向往，很小就开始自觉读书并养成了阅读的好习惯。

如今的孩子，从书本、电视、网络上汲取了大量的知识，家长不读书就要远远落伍于孩子，如何让孩子信服？随着时代的进步和社会的变革，教育理念日新月异，老套的教育方法只会让孩子厌恶和逆反。

家长不能不读书。家长读书，不仅是给孩子做榜样，重要的是让自己在阅读中不断成长，给自己找一个好老师。



差距没有一百分

□ 刘椿山



绘图 仁伟

儿子情绪低落地对爸爸说，同桌考了100分，而他只考了87分。

爸爸微笑着对儿子说：你已经不错了，只比他少了13分，其实你也可以考100分的。

儿子摇了摇头说：我不行，100分太难考了。

爸爸问儿子：考卷总分是多少？儿子说：就100分呀。

爸爸说：这不就对了。你不要把100分想得太难，因为你与他相差的不是100分，而只有13分。再说了，不管他怎么考，他始终都不会超过100分的，也就是说他没有上升的空间了，而你还有13分的空间。其实同桌也不是每一次都能考100分的，你只要努力一定会赶上他的，说不定还会超过他。

儿子想了想，觉得父亲说的很有道理，便在心里暗暗发誓，一定要赶上同桌。

又一次测验结束了，儿子有些难过地告诉爸爸，他考了86分，同桌考了93分，相差7分。

爸爸仍旧微笑着对儿子说：不错嘛，你

已经缩小了与他的差距，继续努力会赶上他的。

听了爸爸的话，儿子更加努力地学习了。第三次测验结束的时候，他只比同桌少考了1分。这1分的题，并不是他不会做，而是粗心大意造成的。

爸爸对他说：细节决定成败，一个人要想取得成功，必须在方方面面都要做到万无一失，粗心大意往往会使你功亏一篑。

儿子又将爸爸的话牢牢记在心里。第四次测验的时候，他终于超过了他的同桌，但他还是有些遗憾。他说，太可惜了，多得1分就考100分了。

这时，爸爸却对儿子说：其实考不考100分并不重要，得100分并不代表你有多优秀。重要的是你要学会做一个积极向上的人，做一个内心无比强大的人，这样才不会被困难所压倒。你一定要记住，不管在什么时候，都要相信自己，要用信心和勇气去迎接生活中各种各样的挑战，这样你才能做一个优秀的人。

的确，爸爸说得很对，信心和勇气远比100分的考卷重要得多。

马路拉链

小明每天跟着爸爸经过一条新修的马路去幼儿园。

第一个星期，马路上挖开一条沟，爸爸告诉小明：“这是自来水公司在安装自来水管道。”

第二个星期，马路填平了，可又挖开了。爸爸告诉小明：“这是供电局在安装地下电缆。”

第三个星期，马路填平了，可又挖开了，爸爸告诉小明：“这是煤气公司在安装煤气管道。”

第四个星期，马路填平后又挖开了，这次没看到有什么人在场，爸爸估计说：“这大概是城建局要安装下水管道了。”

小明奇怪地问爸爸：“他们为什么要把马路挖来填去，为什么不一起干呢？”

爸爸解释说：“因为各项工程不属于一个系统管理。”

小明反问道：“那为什么不让马路装上一条拉链呢？这样挖来填去他们不怕麻烦吗？”（笑笑）